

# 首批10家企业敲钟上市，A股正式进入全面注册制时代 “南京板块”后备军蓄势待发

## 动态

### A股再迎历史时刻，首批主板注册制新股集体大涨

4月10日，全面注册制迎来历史性“敲钟时刻”——中重科技、中电港等10家企业作为主板注册制下首批企业，分别在沪深交易所上市，注册制改革的关键“拼图”就此补齐。这距离全面注册制相关制度规则发布实施，仅仅相隔35个工作日。

与A股长期实行的核准制相比，注册制不仅涉及审核主体的变化，更重要的是充分贯彻以信息

披露为核心的理念，发行上市全过程更加规范、透明、可预期。全面注册制落地后，主板新股对发行价格、规模等不设任何行政性限制，同时完善以机构投资者为参与主体的询价、定价、配售等机制，实现新股市场化发行。

记者注意到，主板注册制首批10家企业蓝筹特色凸显，多数个股发行价在10元-20元/股附近。除N南矿外，个股发行市盈率多数突破了此

前主板23倍发行市盈率的“天花板”。

从上市“首秀”表现看，首批主板注册制公司深受投资者追捧。10只新股集体高开，因为涨幅不俗，盘中多达9家企业触发临时停牌。截至收盘，N中电港涨幅定格于221.55%，紧随其后的N登康录得173.89%的涨幅。两家苏企N柏诚、N常青同样表现抢眼，分别收涨110.63%、71.67%。

### 主板交易规则生变，各大券商积极开展投资者教育

随着首批主板注册制新股上市，沪深交易所新修订的交易规则、主板股票异常交易实时监控细则及配套规则也正式施行。

最大变化在于首次公开发行上市的主板股票，上市后的前五个交易日不设价格涨跌幅限制，第六个交易日起涨跌幅限制为10%；优化盘中临时停牌制度，对于无价格涨跌幅限制的股票，盘中成交价格较当日开盘价首次波动达到或超过30%、60%的，各停牌10分钟；优化价格笼子机制，在复制科创板股票和创业板股票现有2%有效申报价格范围要求的

同时，增加10个申报价格最小变动单位的安排。

记者获悉，此前，各大券商已成立专项工作组，全面做好制度修订、交易技术系统改造、系统测试、流程改造等方面工作。4月10日，南京不少投资者发现，不少券商更新升级了APP，并提示客户签署《主板投资者风险揭示书》等，以适应全面注册制下规则的变化。

除了适应新规，全面注册制落地后，投资选择权更多地交于投资者，主板上不再是无风险套利，投资难度较以往有所上升。这对投资者的研

究、分析、选股能力提出了更高要求，也将进一步凸显投资机构的价值。

南京证券财富管理总部总经理李东明表示，开展投资者教育工作、维护广大投资者合法权益是全面实行股票发行注册制改革的重要组成部分。南京证券正通过形式多样的投资者教育活动，帮助投资者充分了解全面注册制背景下股票发行、交易规则的变化，并通过专业的服务帮助投资者认识风险、防范风险，进一步树立理性投资、价值投资、长期投资的理念。

### 市场生态日趋完善，宁企全力拥抱资本市场

对于众多南京企业而言，随着以主板、科创板、创业板、北交所为主阵地的多层次资本市场体系日趋完善，借改革东风、站资本舞台的历史机遇正在眼前。

东南大学经济管理学院教授吴芃指出，全面实行股票发行注册制改革，有利于提升资本市场的包容性和开放性，有利于提高市场效率，进一步推动定价的市场化，为企业融资创造良好的氛围。这也意味着，此前一批难以登陆资本市场的创新企业、生物科技企业，将有机会借助于资本市场进行融资，推动公司高质量成长。

“上市的南京企业相当优质，南京后续也将有一批企业登陆资本市场。”4月10日，上交所有关负责人对记者表示。

从政府层面而言，南京也在积极推动企业抢抓资本市场改革机遇，借助资本市场做优做强。

记者从市地方金融监管局了解到，目前南京已经有多家企业排队IPO。公开资料显示，近日首批平移企业江苏翔腾新材料股份有限公司(翔腾新材)审核状态已进入提交注册，公司拟冲刺深交所主板IPO上市。翔腾新材从事新型显示领域各类薄膜器件的研发、生产、精密加工和销售，作为高新技术企业，公司一直注重产品技术的研发与应用，形成了丰富的技术工艺储备。

“全面注册制下，今年，我们将举办多场线下培训活动，鼓励帮助更多企业走资本市场道路。”相关负责人表示。

据悉，创建于2020年的南京市科技企业上市培育库，旨在聚力培育壮大多层次资本市场的南京科技企业队伍。截止到今年3月16日的数据显示，该培育库已有在库企业约300家。已培育6家企业成功上市出库，并有20余家库内企业在江苏

证监局进行上市流程备案。

南京证券同样表示，公司将积极参与地方政府组织的资本市场培训，帮助市场主体提升利用资本市场的意识和能力。加强优质企业的挖掘梳理，在医药、农业、机械等行业储备重点项目，努力为资本市场输送优秀企业。

事实上，作为长三角城市群的经济腹地，近些年南京正坚定地推动产业创新，着力打造专精特新“小巨人”企业，各产业赛道“龙腾虎跃”。在吴芃看来，从资本筹集、公司治理、创新能力提升，到提供社会就业岗位、引进中高端人才，向资本市场借力，已是区域经济“成高原、起高峰”的重要路径。借盎然春意，绘未来蓝图，资本市场“南京板块”仍将继续为地方经济高质量发展提供强力引擎和澎湃动力。

(史亮 王国俊 李任娟 江芬芬 据《南京日报》)

4月10日，首批主板注册制公司正式敲钟上市，至此，包括主板、创业板、科创板和北交所在内的资本市场各大板块均已实现注册制。这也意味着，股票发行注册制改革全面落地，中国资本市场改革迎来里程碑一幕。

多层次资本市场体系日趋完善，为各行各业不同生命周期企业快速发展提供了多元而包容的市场生态。全力拥抱资本市场，共享改革发展红利，越来越多宁企欲借改革东风，站上资本市场的舞台。而向资本市场借力，也是地方经济再蓄动能、勇开新局的重要路径。



## 浙江余姚： 壮大先进制造业 助推经济高质量发展

4月11日，技术人员在领克汽车宁波余姚工厂总装车间工作。

近年来，浙江余姚市通过加大科技金融支持、推进创新平台建设、落实科技企业税收优惠等政策，壮大光电信息、新材料、新能源汽车、机器人及智能装备等优势产业集群，推进制造业向高端化、智能化、绿色化发展。

新华社记者 翁忻旸 摄



## “质量管家” 为企精把脉开良方

“对照‘质量管家’开出的‘体检报告’，这几年企业管理水平和产品质量有了很大提升，与意大利厂商一直保持着良好合作。”刚完成一单发货，浙江德隆氟塑科技有限公司负责人沈建华笑着说。自通过“质量管家”张明浩提升内功后，企业各项指标对比竞争对手稳居第一，为发展积蓄了澎湃动能。

“质量管家”是德清营商环境的一张名片。该县首创“质量管家”服务模式，破解小微企业质量提升难题，并在全省复制推广。近日，“质量管家”服务项目更是入选浙江省优化营商环境县级优秀案例，为高质量发展打造“强磁场”。

据悉，德清有各类企业2万余家，小微企业占比91%以上。为解决小微企业管理水平粗放、执行标准不高、品牌意识不强等问题，德清通过政府购买服务，组建由高校、科研院所、检验检测领域专家等组成的质量管理团队，担任小微企业“质量管家”。

通过定期入企服务，或选拔聘任专业技术人员担任“质量特派员”驻企辅导，德清为小微企业送去配套政策、解决发展难题，构建质量纾困长效机制，为企业注入“强心剂”。同时，有机融合计量、标准、认证认可等要素资源，迭代升级“质量管家”线上服务平台，为企业提供“一站式”服务。

“根据企业、产业、区域的不同情况，‘质量管家’实施形式多样、分级分类的服务。”德清县市场监管局相关负责人介绍，企业可选择“机构+保姆式”服务或“专家+点单式”服务，产业能享受“团队+定制化”服务，区域则是“平台+一站式”服务，全面提升一线员工获得感、企业发展幸福感、产业升级安全感。

截至目前，“质量管家”开展质量培训185场，参训人员达1万余人次。累计服务小微企业1200余家，帮助企业解决质量问题3800余个，助企降本增效达2.5亿元。

“人工效率提升20%，仓储出错率、原材料和损耗率大幅降低，优品率提升5%。”说起“质量管家”的帮助，浙江乐韵钢琴有限公司总经理金亦成连连点赞。作为德清特色产业之一，钢琴产业“质量管家”服务已全覆盖，琴企管理水平和产品质量实现“双提升”，钢琴成品检验一次合格率达50%提升至90%。如今，67家琴企完成对标达标，26家琴企通过质量管理体系认证，2家琴企取得“浙江制造产品字标”认证证书。(廖莹 据《湖州日报》)

### 范围更大、利息更低

## 杭州市创业担保贷款出新政了

创业者注意：杭州市创业担保贷款出新政啦！日前，《杭州市人力资源和社会保障局等4部门关于印发杭州市创业担保贷款实施办法的通知》出台，对杭州市的创业担保贷款政策在个人创业担保贷款申请对象范围、创业者担保贷款利息、创业担保贷款申请条件、企业吸纳就业创业担保贷款贴息利率等方面作了调整。

创业担保贷款是指相关经办银行发放的，由政府出资设立的创业担保基金提供担保或以其他方式提供担保，由政府予以贴息及有关奖补，用于鼓励创业及带动就业的贷款。贷款贴息实行“先付后贴”的办法。借款人通过资格认定，获贷后在借款期内自付利息，按时还本付息后，可按规定享受贴息。

新政中，申请对象新增了“2015年1月1日后在杭初次创业”的创业人群。“例如，小王2017年在杭首次创业，登记注册创办了某公司，并持续在该公司担任法定代表人、缴纳社会保险费。在此前文件框架下，小王的公司登记注册时间距申请时间已超过5年，不符合创业担保贷款申请条件，但新政出台后，小王可以凭该公司营业执照申请最高50万元个人创业担保贷款。”杭州市人社局相关负责人举例说。

同时，可享受全额贴息的人群范围也扩大了——新政将可享受全额贴息的人群范围由原来的5类扩大到7类，分别是在校大学生、毕业5年内高校毕业生、登记失业半年以上人员、就业困难人员、持证残疾人、自主择业军转干部和自主就业退役士兵、杭州市户

籍登记失业人员，而且对前六类人员取消了户籍限制。

还有一大利好——创业者担保贷款的利息更低了。新政自2023年2月1日起，将创业担保贷款的利率上限下调至合同签订日LPR+50BP(1BP=0.01%)，比前文件要求的LPR+300BP下降了250个BP。贷款利率上限的下调大大降低了申请人的利息支出，极大缩减了创业者的垫付资金额度。

还需注意的是，新政中，创业担保贷款的申请条件有变化。第一处变化为，个人创业担保贷款取消了前文件关于“非经营实体法定代表人(负责人)，但占有30%(含)以上股份的合伙人、股东可申请创业担保贷款”的规定。第二处变化为，企业吸纳就业创业

担保贷款增加了对重点人群聘用时段的要求：将计入聘用比例的重点人群和登记失业半年以内人员的聘用时间限定在“资格认定申请前12个月内”，强调了鼓励吸纳就业的政策导向。

此外，新政调整了未入驻科技孵化器、经各级人社保部门认定的创业孵化基地的企业创业担保贷款的贴息利率。与此前文件相比，上述企业贴息利率从1.5%调整为“按合同签订日LPR-150BP以上部分”，贴息利率最高提升至2%。

杭州市人社局提醒，个人创业担保贷款和企业吸纳就业创业担保贷款均可进入微信“数智就业”小程序，查找相应办事模块后在线申请办理。(傅凌波 黄敏 骆翰琳 据《杭州日报》)